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Auf_g_abe 1:

Gegeben sei ein Netzwerk aus 12 FEinzelwiderstinden

mit identischen Werten R = Ro, i € {1...12}. Bei An-

legen der Gleichs !
pannung U/, result ;
ly. An den Widerstind 52 i 1 Gesartevtom

. / en R; liegen die Spannungen Ui
an und es flieflen durch sie die Stréme I;. Zu berech-

nen ist d i
o er Ersatzwiderstand Ry — Up/Iy des Netz-

a) Finden Sie fiir die gegebene Symmetrie die Widerstande mit gleichen Stromwerten.

b) Wllﬂ lauten die :Ff:iTChhﬂﬂ'EChEI} Regeln? Stellen Sie damit ein geniigende Zahl vonein-
ander unabhéngiger Gleichungen fur die gesuchten Spannungen und Stréme auf.

| g b
_,..__ o

:ﬂ)., Ehmmleren SIE E.a.lflﬂ_:' den Glégichungen die Spannungen U; und benutzen Sie die Ergeb-
nisse aus (a) zur Vereinfachung.

'_ d) Ibfehﬁledle Gle-lchungendurch sukzessive Eliminierung von Variablen. Berechnen
- Sie schlieBlich den Ersatzwiderstand Rp.
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Aufgabe 2:
(12 Punkte)

1

jrnj: t;;ti?gft Be;in}? e mit Schlitzen S 1_‘1]1*!31 Sz im Abstand d getrennt sind. Im linken Halbraum
(vgl. Abb.). Im Un];ngenes magnetisches Feld B, das parallel zu den Schlitzen orientiert ist
O und Mosso o rven Halbraum f, werden die anfangs ruhenden Teilchen der Ladung
nd teetan fle ™ liber eine Lénge | durch ein homogenes elektrisches Feld E, beschleunigt
Sk ann S_Enkrelrcht zur Blende durch den Schlitz S; in H, ein. Das Feld E, wird so
gestellt, dass die Teilchen am Schlitz Sz wieder aus H; austreten.

a) ij grofl ist die Energie W, der Teilchen beim Bintritt in
H,? Wie grofi ist ihre Energie W beim Austritt aus Hi?

b) Bestimmen Sie das Verhiltnis &)/m als Funktion der gege-
benen Gréfen B, B, [ und d. Welches Vorzeichen hat die
Ladung Q?

c) Zur Kontrolle wird in H; zusétzlich ein homogenes elek-
trisches Feld ) angelegt, so dass die Teilchen durch das
Magnetfeld B keine Ablenkung mehr erfahren. Berechnen
Sie dile dafiir notwendige Feldstirke F, a.laFunktmn der B b,
gegebenen Grofen und geben Sie ihre Richtung an.
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Au_fgabe 3: (12 P te)

%Eiﬁz?::l &;:i fglie abgebilfiete Schaltung mit Kapazitit C, Induktivitit L und ohmschem o
kelfreque - Auf der linken Seite wird eine harmonische Eingangsspannung U, mit Win-
quenz w angelegt, auf der rechten Seite erhilt man die Ausgangsspannung U,. Die |

komplexe Ubertragungsfunktion jst dann gegeben durch!

Uit
= = A(w) e'¥@) U, =

e
[

mit Amplitude A(w) = | A(w)| und Phasenverschiebung ¢ (w).
a) Leiten Sie die Ausdriicke fiir A(w) und p(w) als Funktion der gegebenen Gréfen ab.

b) Bestimmen Sie den Verlauf von A(w) und p(w). Berechnen Sie dazu die Grenzwerte fiir
w — 0 und w — oo sowie fiir weitere ausgezeichnete Frequenzen (z.B. an Nullstellen).

Skizzieren Sie schliefllich A(w) und ¢(w) mit Hilfe der vorgegebenen Diagramme.
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Aufgabe 4.

In einem Bad mit o
der Pﬂrmea,bili];l:;f ilie;dmﬁgnﬂiﬁﬂ?mﬂ Fliissigkeit (Ferrofluid)
spule der Lénge I die of assendichte p steht eine Zylinder-

€ €inen diinnen Glaszylinder mit Quer-

dichte n = /7, g:
: o 1efle ej
wird die Fliissigkeit ° o konstanter Strom J und als Folge

i mit d ; . ]
Hohe h iiber den Flii o' magnetischen Kraft Fy, auf eine

o ssigkeitslevel des B i e
der hineingezogen (vgl. Skizze). e

3) Geben SiE" in Formeln die Zus‘ammenhﬁ,nge an von magnetischer Flussdichte B, Ma-
-_gnetfel_d H, Magnetisierung M Permeabilitdt 1 und magnetischer Suszeptibilitét x.

b) Wie ar ﬂ? 15_1_3 das Magnetfeld H in der leeren Spule? Wie grofi ist die Magnétisierung des
Ferrqiél.;u.xds 1n der Spule? Welche potentielle magnetische Energie 1 hat das Ferrofluid
dann in der Spule als Funktion der GréBen t, n, h und I7?

c) Berechnen Sie die Kraft F,. Bestimmen Sie dann Hir einen gegebenen Strom I die
Hohe h des Ferrofluids in der Spule als Funktion von u, n, p und 1.
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(12 Punkte)

ris
chen Draht mit Radius 75 und homogener Leitfahigkeit o fliefle ein zeit-

;Cil I D‘le H"AChSE dEE KDDI‘dJIl&tEIlE}fEtEInS sei mit der Symmetrieachse

e ische Feldstiirke £(r) und die magnetische Feldstirke B(r) im
435 ; '.'teﬁ in Abhﬂ-ﬂglgkmt von den gegebenen Grofien.

R 'EII m:lt der Stmmnchtung in eine Querschnitt- und Langs-

ﬁ"‘rahteé ein.

> elekt ¢he Lexstung P, die iiber eine Linge ! in 2-Richtung durcl;
he eindringt. ng&n Sle dass P der ohmschen Verlustleistung R I
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